



литературно-краеведческий альманах

НАШЕ НАСЛЕДИЕ

Февраль 2023 • № 25



2023 – год Матвея Платова

Любовь к родному краю начинается с малого...

О важности воспитания чувства любви, приобщения к культуре и традициям своей малой родины, начиная с детского сада. Патриотическое воспитание дошкольников состоит в том, чтобы взрастить в детской душе семена любви к родной природе, родному дому и семье, истории и культуре своей страны, ко всему, что создано трудом родных и близких людей.

Одной из задач патриотического воспитания в МБДОУ ЦРР – детском саду №51 «Родничок» села Кагальник, которым руководит Кондратьева Мария Сергеевна, является приобщение дошкольников к традициям родного края путём введения этнокультурного казачьего компонента в воспитательно-образовательный процесс.

Тема казачества с его самобытностью, культурой, богатыми обрядами, разнообразным фольклором, воинскими традициями, природой донского края обладает уникальным развивающим и воспитательным потенциалом.

Многое утеряно и забыто, возникает необходимость вернуться к лучшим традициям нашего донского народа, к его вековым корням, к таким вечным понятиям, как казачий род, родство, родной донской край, родная страна Россия.

Культурно-историческая среда, окружающая человека с детства, является основой формирования духовно-нравственной личности в дошкольном возрасте. Начиная работу по данному направлению, педагог обязан хорошо знать историю и особенности своей местности. Он обязан продумать, что рассказать и показать детям, выделив при этом характерные особенности местности. В каждом населенном пункте своя неповторимая природа, традиции и быт. Подбор материала дает возможность формировать у де-



Мини-музей Воинской славы

тей представление о том, чем знаменит родной край: своей историей, достопримечательностями, традициями, известными людьми.

Наш коллектив успешно реализует свою деятельность и развивается в тесном сотрудничестве с социумом на уровне социального партнерства.

Взаимодействие ДОУ «Родничок» с социумом включает в себя:

детская библиотека им. В.В. Олефиренко с. Кагальник – участие в различных акциях, конкурсах, тематических беседах; храм Покрова Пресвятой Богородицы – участие настоятеля отца Николая в жизни детского сада; МБУ «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи «Доверие» Азовского района; Кагальницкий Цен-

тральный Дом культуры Азовского района; МБУДО Кагальницкая ДШИ им. М.И. Глинки; МБОУ Кагальник СОШ им. Бурлуцкого П.И.; МБУ ДО Кагальницкий Центр творчества; Музей казачества, этнографии и культуры Приазовья Южного научного центра Российской академии наук; Аквакомплекс для выращивания осетровых пород рыб.

Грамотно организованное и продуманное взаимодействие ДОУ с социальными партнерами приводит к положительным результатам. Создаются условия:

- Для расширения кругозора дошкольников (освоения предметного и природного окружения, развития мышления, обогащения словаря, знакомства с историей, традициями народа) за счет снятия территориальной ограничен-

ности ДОУ (экскурсии, походы, поездки);

- Формирования навыков общения в различных социальных ситуациях с людьми разного пола, возраста, национальности, с представителями разных профессий;

- Воспитания любви к своему краю, труду взрослых.

Условием реализации содержания работы по воспитанию дошкольников на основе патриотических ценностей и культурно-исторических традиций выступает развивающая предметно-пространственная среда с учетом возрастных особенностей детей.

Силами родителей и педагогов был оборудован мини-музей «Русская изба», в котором воссоздан интерьер казачьего куреня, собраны экспонаты домашней утвари, предметы одежды, иконы. В мини-музее «Русская изба» проходят занятия познавательного цикла.

Созданы уголки: «Традиции донского края»; «Русская культура»; «Государственная символика» и «Символика Ростовской области и Азовского района».

Работая над проектами по направлению патриотического воспитания, воспитатели оформили дидактические и сюжетно – ролевые игры, изготавли альбомы, подбрали художественную литературу, через которую дети могли совершенствовать знания о донском крае, а также о подвигах взрослых и детей в годы ВОВ, о России и Российской Армии.

Праздники и развлечения, разработанные педагогами ДОУ и входящие в основной состав праздничных мероприятий, проводимых в нашем детском саду, всегда сопровождаются хорошей музыкой, новым оформлением зала, групповых участков, а так-

же веселыми играми и сюрпризами.

- Народные и фольклорные праздники: «Осенины», «На златом крыльце сидели», ярмарки.

- Государственно-гражданские праздники: «День защитника Отечества», «День космонавтики», «День Победы», «Новый год», «День знаний».

- Международные праздники: «День матери», «Международный женский день», «День защиты детей».

- Бытовые и семейные праздники: «День пожилого человека», «Дни рождения», «Выпуск в школу».

Оптимальным для духовно-нравственного воспитания является проведение сезонных музыкально-игровых праздников: осенью - «Покрова Пресвятой Богородицы», «Осенняя ярмарка»; зимой – Новый год, Рождество, Святки, Масленица; весной – Вербное воскресение, Пасха; летом – праздник русской березки «Троица», «Ивана Купала», «Яблочный Спас».

С целью приобщения детей к истокам народных традиций родного края каждый год в детском саду проводится праздник «А у нас Яблочный Спас!». Это очень красивый, добрый, «вкусный» праздник. Праздники такого характера помогают воспитывать в детях стремление к добре жизни, желание подражать добрым образам, формируют живой интерес к традициям отечественной культуры, учат заботиться о близких, оказывать им внимание, делиться угощениеми. Его очень любят и ждут дети. А это потому, что в этот день дети могут не только отведать вкусные и полезные плоды, но и творчески потрудиться, поиграть, повеселиться.

Православные праздни-

ки со всеми относящимися к ним обрядами – это источник познания народной мудрости, души, традиции и уклада жизни нашего народа.

Великий праздник «Покрова Пресвятой Богородицы» в Кагальнике – престольный праздник, и почитаем особенно. Главный храм села освящен в честь праздника Покрова Пресвятой Богородицы. Покров – важный осенний праздник всех земледельцев, связанный с народной традицией – окончанием полевых работ и началом зимы. И в рамках проекта «Растим сельского труженика» на базе нашего детского сада прошел районный семинар для заведующих Азовского района «Покровские посиделки на Дону» с участием детей старшего дошкольного возраста.

В системе организации методической работы большую роль играют методические обучающие семинары, которые позволяют познакомиться с опытом коллег коллектива, а также способствуют повышению профессиональной компетентности педагогов.

В очередной раз в ноябре 2022 года открыл свои двери для приема гостей наш детский сад после долгих ограничений, представив опыт работы на семинаре для педагогов Азовского района по теме: «Создание условий для всестороннего развития нравственно – патриотического потенциала детей дошкольного возраста через приобщение к культуре и традициям своей малой родины».

В работе семинара приняли участие 45 педагогов детских садов Азовского района.

Музыкальный руководитель Чернявская Оксана Михайловна, воспитатели Осташенко Олеся Дамировна, Омельченко Елена Юрьев-

на, Рыжая Раиса Николаевна, Снимщикова Людмила Евгеньевна для гостей приготовили развлечение «Казачьи забавы» с детьми старшего дошкольного возраста. В процессе совместной деятельности педагогов и детей были успешно решены задачи по воспитанию у детей любви и привязанности к семье, родному дому, родному краю, развитию интереса к казачьим традициям; чувства ответственности и гордости за достижения Родины.

Была организована выставка народно-прикладного искусства: вышивка, аппликация из соломки, вязаные игрушки, куклы из каприона на каркасе, иконы и т.д. Все экспонаты выставки были оформлены с помощью родителей, педагогов и сотрудников детского сада.

Свою коллекцию работ представили: заведующий Мария Сергеевна Кондратьева, воспитатель Иващенко Ольга Ивановна, младший воспитатель Горшенина Наталья Ивановна, бабушка воспитанницы - выпускницы Буцулиной Василисы – Чёсова Елена Николаевна и другие.

На семинаре была представлена развивающая предметно – пространственная среда: дидактические пособия, развивающие игры и материалы для развития детей. Все пособия были изготовлены руками педагогов. В рамках подготовки к семинару была разработана картотека казачьих игр: «Платочек», «Колокольчик», «Заплетайся, плетень», «Утенок», «Коршун», «Лапта», «Камушки и рыбки», «Казаки», «Грыбаки» и т.п.

Пособия разрабатывали и изготовили воспитатели Омельченко Оксана Игоревна, Верещагина Мария Леонидовна, учитель-логопед Негодаева Елена Николаевна.

Огромную работу в



Развлечение «Казачьи забавы» игра «Варим уху». Дети старшего дошкольного возраста.

подготовке и проведении семинара провели заведующий детским садом Кондратьева Мария Сергеевна и старший воспитатель Веретельник Светлана Викторовна. Представленный опыт работы вызвал большой интерес у всех участников, о чем свидетельствуют многочисленные положительные отзывы педагогов.

Взаимодействие с родителями является важной составной частью в совместной работе по воспитанию нравственных сторон личности будущего гражданина. В ДОУ разработан план работы с родителями по приобщению их к истокам казачьей культуры, где предусмотрены родительские собрания, консультации, развлечения, семинары, «круглый стол» и другие формы работы.

Только в тесном сотрудничестве, на взаимопонимании педагогов и родителей нашего дошкольного учреждения мы добились высоких результатов. Знания, данные детям в совместной деятельности с педагогами, находят свое закрепление, расширяются и обогащаются в семье. Кроме того, укрепляются семейные связи,

появляются общие семейные увлечения, что благоприятно сказывается на нравственном воспитании детей. Родители с удовольствием принимали участие в изготовлении казачьих костюмов, выставках - все это способствует преемственности семьи и детского сада и является условием создания атмосферы сотрудничества в процессе приобщения дошкольников к народной культуре.

Таким образом, мы еще раз убедились, что ведем работу в правильном направлении. И задача нашей работы – учить детей помнить, на какой земле мы живем, беречь и уважать наследие своего народа – действительно очень нужна и важна.

У каждого педагога в нашем детском саду №51 «Родничок» есть своя неповторимая изюминка, благодаря которой каждый старается, чтобы дети развивали свои таланты, росли добрыми и вежливыми, внимательными и неравнодушными. Развивались как личность!

*Светлана Веретельник,
Елена Негодаева.*